

“黄龙”崛起新时代

——吉林长春新安合作区科学规划促发展纪实

□ 本报记者 王也

2020年4月17日,对于吉林省农安县而言,是一个照亮黄龙大地史册的特殊日子,也是一个值得120万农安人民永远铭记的难忘时刻,更是农安这个素有“中国产粮第一县”之美称的农业大县揭开历史新纪元的时刻——就在这个闪光的时间节点,新安合作区揭牌仪式在春日阳光见证下顺利举行,同时,2020年农安县重点项目集中开工。

“直抵黄龙府,与诸君痛饮!”岳飞的抗金名句让人们记住了“黄龙府”。而黄龙府就位于今长春市农安县县城内,为辽金两代军事重镇和政治经济中心,是中国历史名城之一。

古老的大地再次迎来腾飞的良机。新安合作区正式成立,将揭开农安县产业集聚、企业集中、人才集聚的区域协同发展新篇章,将全面对接吉林省“一主六双”发展战略、长春建设现代化都市圈的机遇和政策,成为推动农安、长春乃至吉林省经济社会发展的新引擎。

“南有雄安新区,北有新安合作区!这个新安合作区前景大为可观啊!”来农安投资的客商不无夸张的一句赞叹让我们相信:农安未来可期!农安前途无量!

黑土黄龙铸丰碑——南有雄安新区,北有新安合作区

历史文化与岁月的记忆,承载着一方土地的灵魂,是一个地方的根脉,也是这个区域经久不衰的核心竞争力。

纵观吉林省农安县这个古老的黄龙府的发展文脉,区域人文主义价值观已成为振兴与腾飞核心理念,亦承载着中华民族伟大复兴的光荣梦想。

农安县距今已有2000多年的建城历史。公元前2世纪末,扶余人在这里建都立扶余国,作为汉朝属国,曾是东北文明发祥地之一。历经扶余、渤海、辽、金等朝代的兴衰更迭,是著名的“扶余古都,三朝重镇”,辽金文化遗存十分丰富,素有“中华第一龙镇”的美誉。1985年,农安出土的石灰岩琢制石龙被誉为“中华第一龙”,填补了松花江流域7000年前人类考古的空白。

浓郁的文化积淀,巍然的辽塔以及一个个鲜活的历史故事,让农安横亘在全东北乃至华夏文明的历史脉络之上,正以人文主义价值观为原力,唤醒新时代的新生。

而2020年春天,农安县,这条黑土地上蛰伏许久的古老黄龙,迎来了重新振翼一飞冲天、一展雄姿的关键时刻!2020年4月17日10时48分,新安合作区揭牌仪式顺利举行,同时,2020年农安县重点项目集中开工。

吉林省商务、发改、工信等部门领导,长春市政府及相关部门、长春新区领导出席仪式。农安县四大班子领导以及县直各部门、各乡镇主要负责同志,经济口全体班子成员,部分重点项目企业法定代表人和施工方代表、恒大地产吉林公司高层及施工企业代表出席仪式,共同见证了这一历史性时刻。

长春新区党工委委员,长春新区北湖科技开发区党工委副书记、管委会主任于柏生表示,长春新区和农安县合作发展,开创了国家级新区与传统经济强县协作交流的新模式,是助力长春都市圈形成的具体实践。特别是新安合作区毗邻长春市,区位优势明显,产业基础坚实,生产要素齐备,生态条件优

越,又与北湖科技开发区同属长春北部发展板块,在东北振兴国家战略、“一主六双”省级战略、“四大板块”市级战略中,均处在核心区域和关键节点,未来发展空间广阔。双方将通过创新合作方式,拓展合作领域,提升合作层次,探索产业转移、飞地经济发展新模式,促进双方优势互补、协同共赢,逐步形成长春市圈北部发展新合力,携手推进两地经济社会繁荣进步。

农安县委书记张知众表示,这次活动是疫情防控取得阶段性胜利、工作重心转向发展主战场的“宣言书”,是农安携手企业互利共赢、共谋发展的“奠基礼”。

新安合作区为长春新区和农安县人民政府共同建设,是将农安县南部划入长春都市圈核心区的合隆镇、烧锅镇、开安镇、龙王乡及太平湖生态经济区进行资源整合,辖区面积506平方公里,总规划面积264平方公里,共设四大板块,现已签约落地项目20个,将成为农安未来项目集中摆放的最大平台和新的增长极。

张知众说,农安县今年明确提出打好“五大战役”、实现“九个突破”的战略发展目标,坚持招商第一、项目为王、环境为大,积极构建新安合作区这个深化合作的交流平台,城市外溢的承接平台、乡村振兴的创新平台和生态经济的发展平台。

新安合作区正式启幕,古老而年轻的黄龙大地进入了一个崭新的纪元。又有多少人知道,就在新安合作区盛大启幕的背后,凝聚了多少个日夜不眠的思考和多少人殚精竭虑的呕心沥血,还有黑土地上那一颗颗火热的初心在闪亮!

龙头舞动天地阔——站在新起点,开启新征程

2019年8月,农安大地自然生态丰收在望,是对一年耕耘即将盘点和收获的季节。而对于刚刚上任的县委书记张知众而言,却是一个崭新的起点。对于张知众,这样的新起点,他经历了多次——从西北大地,到关东平原,一次次履新、一次次开拓、一次次收获……无论是大型国企团干部的意气风发、宣传工作的遍地开花,还是规划工作的高屋建瓴、纪检工作的守正创新……每一次都是新挑战,每一次都是新历练!而这一次明显与以往不一样了,以前都是单一的业务工作,而这一次履新却是与5400平方公里农安大地的兴衰沉浮以及120万农安人民的幸福前程紧紧联系在一起!

担子肯定比之前任何一项工作都要重,责任也比以前从事的工作更加神圣!正因为此,张知众深深感到了组织对自己的重视和信任,这份重视值得珍重,这份信任不可辜负……更何况还有120万农安人民那热切的期待目光呢!

思路决定出路,格局决定开局,责任决定使命。作为规划的行家里手,张知众深知,没有科学的规划,再强有力的行动也是事倍功半。

于是,张知众带着神圣的使命,打开农安地图,随之又打开长春地图、吉林地图和全国地图,站在整个长春市、吉林省,乃至全国,甚至是全世界经济大格局发展的角度,审视着古老而年轻的农安大地……目光在几份地图之间来回巡视,就像一位指挥若定的将军俯瞰战略地图、思索行军布阵的韬略……一时间,他仿佛看到了古老黄龙



合隆镇地标性建筑——合隆广场凤凰雕塑

府曾演绎过的一场场历史辉煌,也看到了作为农业大县曾有过的显赫与荣光,当然也看到了近年来农安县与其他先进县市区之间越来越大的距离……如何在这一片5400平方公里的热土上做好新时代振兴的大文章,让农安人民沐浴党的和煦阳光和小康幸福?

突然,张知众把睿智的目光投向了长春地图上的农安南大门——合隆镇。

合隆镇是农安县的南大门,处于哈长城市群发展的重要节点位置,属长春半小时经济圈核心地带,2003年晋升为省级经济开发区,2009年被纳入长东北开放开发先导区规划范围,2013年实行“区镇合一”,2018年成为吉林省首批五个经济发达镇之一,是长春市唯一的一个。

合隆镇在部署全新产业结构和吸纳优势资本后,结合自身优势确立了“产城融合、城乡一体”的总体发展思路,确立了“经济强镇、商贸重镇、生态名镇、农业大镇”的发展定位,全面实施就地就近城镇化发展新模式,通过城区带动、产城推动、城乡互动发展,城镇化水平迅速提升,按照打造“花园城镇”的奋斗目标不断加快城市建设步伐。如今的合隆,正在用高起点、高标准、高效能、高质量的标准打造幸福、宜居、生态的新型城镇。

这里对于农安,是名副其实的南大门,而对于长春城区来说,则是长春市北部卫星城、后花园,成为长春市打造东北亚区域性中心城市的北部第一门户。

从地图上看,长春市的东、南、西已被开发区包围,只有西北是一个缺口。随后,张知众的目光又投向与之毗邻的一个地方,那里虽然与合隆镇咫尺之隔,发展却有着天差地别——那里就是长春新区。

能不能立足长春西北这一缺口,因势利导,生态优先,创新驱动,与长春新区合作,建立以合隆镇为龙头,逶迤飞越烧锅镇、开安镇、龙王乡及太平湖生态经济区的区块?张知众深思后认为,科学地进行资源整合,建立一个全新的经济平台,不仅能弥补长春西北这一缺口,还能让农安县巧妙利用这一地理区位优势,全力谋划出新的经济发展格局。

于是,张知众与长春新区领导提出了合作构想——成立新安合作区,将农安与长春新区紧紧衔接在一起,实现优势互补、合作共赢。长春新区领导对张知众的巨大手笔感到惊喜,这也是长春主城区对外延伸拓展的一个千载难逢的良机——这个合作区一

旦诞生,将会成为吉林省“一主六双”先进制造业集聚区、长春都市圈绿色生态经济示范区和长春新区飞地经济发展协作区,全力谋划出新的经济发展平台。

双方领导的大手紧紧握在一起,两方相邻的热土紧紧融在一起。

一个充满希望的合作新区走进新时代,一个崭新的纪元开始降临农安大地。

新安合作区的规划方向是让空间结构更加合理、空间布局更加协调,并利用所有利好政策,向上争取一定政策性资金推进建设。目前,结合城镇布局结构现状与未来城乡发展条件,初步构建围绕“四带”建“四区”的产业格局。

“四带”分别指合隆镇沿北青年路与德隆大街的发展带、烧锅镇沿G334的发展带、开安镇沿凯旋北路的发展带和长春市半小时经济圈外环线的发展带;“四区”分别指现代制造业产业园区、长春都市圈新型城市化示范区、农安乡村振兴示范区、长春太平湖生态经济区。

作为吉林省“一主六双”产业空间布局的重要组成部分,农安正以“创新、协调、绿色、开放、共享”新发展理念,主动融入国家“一带一路”建设,全方位对接东北振兴国家战略相关重大规划。以区域合作为主线,扩大视野,从“三区合并(烧锅工业园区、开安工业集中区、长春农安经济开发区)”到“四区联动(新安合作区、长春新区、汽开区、长春装备制造产业园)”,把合作区建设成为支撑吉林省向北开放合作的新载体和引领长春、农安互利共赢发展的新引擎。

古老的黄龙开始了新一轮的腾飞!

新安大道通小康——越过山海关,投资到农安,农安有新安

一条长14,048米的新安大路,犹如蜿蜒逶迤的长龙,从合隆广场腾跃而起,自东而西横跨新安合作区,直奔长白公路(S106)旁的烧锅镇;将新安合作区的合隆镇板块、烧锅镇板块、开安镇板块以及太平湖生态经济区连接起来,引领农安人民奔向充满希望的小康之路……

在农安县西南部,龙王、三岗、烧锅三乡的交界处,有一座波光粼粼的太平池水库,为吉林省的八大水库之一,是一座以防洪为主、兼顾灌溉养鱼的综合利用水库。太平池水库始建于1942年,1943年投入使用,1945年大坝决口,工程废弃,1958年复建,2012年

进行第三期除险加固,2014年年末竣工。境内共有野生植物191种,隶属于49科126属。动物组成以水生鱼类及湿地动物为主,公园区域分布有野生脊椎动物5纲24目52科198种。区域内湿地植物茂盛,种类繁多,品质优良,草本植被盖度在70%左右,属于湿地生态。

站在太平池水库的地图前,张知众久久思索着:如何让这座水库发挥作用,为农安人民带来更多福祉?

看着看着,张知众突然眼前一亮:这座太平池的形状怎么这么独特,这么神奇——从哪个角度看,都宛若一幅中国地图!

真是神奇!一定要用科学规划,把这种神奇化作动力,化作资源、化作全新旅游经济的增长点。

有啦!张知众灵光闪现:何不依托独特的湿地自然生态景观以及历史文化为底蕴,打造以中华历史文明为脉络的文化主题公园!在张知众的主导和推动下,“太平中华城”项目横空出世!

太平中华城文化主题公园,以中华历史文明为脉络,以现代科技展示为手段,活化游览方式,浓缩展现五千年中华历史的盛世文明,力争成为“世界水平、中国特色、贯通古今、全龄适用”的文化旅游融合样板项目。

太平中华城文化主题公园总体规划范围为5平方公里,其中核心区范围为2.7平方公里,起步区规划范围为1950亩。主要以华夏历史文明发展脉络为规划主题,通过“神话起源(上古山海经)一礼仪中华(华夏商周古国)一天下大统(秦汉天下大统)一开放繁荣(雄隋唐帝国)一民族融合(宋金辽元列国志)一承古萌新(大明清盛世)一日新月异(华夏新篇章)”七个文化组团功能区的打造,系统性展示和体验华夏文化发展脉络,感受中华文化的无穷魅力。

2019年11月20日,由农安县委、县政府主办,北方四川商会联合会承办的“吉林·农安产业发展推介会”在四川成都召开。

推介会上,长春新安合作区常务副主任、农安县委合隆镇党委书记蔡佳锋介绍说,新安合作区优势十分明显,是吉林省唯一一个与国家级新区协同发展的合作区,地处长春经济圈、长春都市圈核心区域,具备前景广阔的发展潜力。蔡佳锋还向企业家介绍了先进制造、医药健康等七大特色产业园区。

张知众对农安的投资优势更是如数家珍:拥有悠远的历史文化、良好的

政策红利、优质的产业基础、丰富的资源禀赋、宽松的营商环境、高效的政务服务、广阔的市场前景……

原来人们都说“投资不过山海关”,这一次听了农安县委领导和新安合作区领导的精彩推介,大家都说“越过山海关,投资到农安”,还有不少人又加了一句“因为农安有新安”!

的确,新安合作区的优势极为明显。

区位优势明显。合作区位于长春都市圈核心区,是环长春四辽吉松工业走廊及中蒙俄国际大通道的重要节点。合作区交通优势明显,G12、G302、G334三条国道贯穿3个乡镇,长白客运专线位于合作区东部。市内五条公交线路通至合隆,烧锅公交即将上线并通至太平池,一条公交线路随着凯旋北路通车也将向北延伸至开安镇。

产业基础坚实。以合隆经济开发区为主要承载的工业产业已初具规模,发展势头迅猛。合作区目前基本形成以汽车产业为核心,装备制造、农副产品加工、新型建材、生态农业等产业共同发展的产业体系。

生产要素齐全。近年来,合隆镇累计投入20余亿元用于基础设施建设,水电热力全部与长春市并网,管网可覆盖整个合作区的主要区域;开发区现有的“一区四园”(现代装备制造、绿色食品、轻工业、生物医药),具备承接省内外产业转移和转型升级的发展基础。2013年,烧锅工业园区正式更名为“长春汽车经济技术开发区分区”,加强了烧锅镇与长春汽车、客车产业的联系,对推进长吉西北开发建设和长吉图战略西进具有重要意义。在电力保障方面,长春供电公司、农安县供电公司高度重视合隆镇电网建设,积极协调电网建设资金,2016年至今先后新建、扩建了两座66千伏变电站,新增变电总容量约13万千瓦,彻底解决了合隆区域内经济发展的用电紧张局面。

2019年~2020年,长春供电公司总经理李国辉、副总经理王书春先后到合隆,结合合隆镇省级经济开发区实际情况,就如何提升电网供电能力进行专题调研,同时针对部分用户接入受限问题,完善电网规划建设方案,进一步梳理优化规划项目,先后投入大量资金,进行10千伏配电网新建及改造,有效提升了电网供电能力和供电质量,解决了新增用户10千伏接入受限问题,为全面助力合隆镇经济发展提供了坚强的电力保障。

生态本底优越。合作区大气环境质量较好,地貌特征特殊,生态优势明显,区域内湿地植被丰富。

新安合作区正在日益成为一块开发的热土、创业的平台、投资的宝地。黄龙大地迎来了新一轮发展腾飞的黄金期。

张知众和农安县委、县政府一班人,对新安合作区的未来充满了信心,但也没有因良好开局而沾沾自喜,而是时刻保持清醒的头脑。因为他们清楚地知道,经济发展是一个螺旋式上升的过程,上升不是线性的,积累到一定的量,才能转向质的跨越。新安合作区建设也是如此,想要高质量发展,必须保证质量变革、效率变革和动力变革相互促进。合作区第一个阶段目标就是“一年起好步、二年出形象、五年成规模”,一定要打好底、铺好路、加满油,既不能“等着天上掉馅饼”,更不能管中窥豹、掘苗助长,必须算好“绿色账”、走好“绿色路”、打好“绿色牌”,做好绿色可持续发展这篇大文章。

我们相信,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,以功成不必在我的精神境界和功成必定有我的历史担当,撸起袖子加油干,在长春新安合作区这一方新时代热土上,必将绘就新时代中国最新、最美的画卷!

(本文配图由长春新安合作区合隆镇政府提供)



开放的合隆迎接四海宾朋



新安合作区新农村建设



新安合作区全民健身中心